



# 储君64年 他成为 查尔斯三世

英国女王伊丽莎白二世8日在苏格兰巴尔莫勒尔堡去世。英国登基委员会当地时间10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣告查尔斯三世为英国君主。其长子威廉王子成为王储。

查尔斯三世当天在仪式上说，伊丽莎白二世为他树立了榜样，他深知继承了这份深厚遗产，也深知重大责任。按英国王室传统，未来将举行君主加冕仪式，但具体时间尚未公布。

当地时间12日，英国国王查尔斯三世首次向英国议会发表讲话。

据悉，查尔斯担任王位继承人身份的时间是英国历史上最长的，成为国王时的年纪也是英国历史上最年长的。

“他的一生都在为(国王)这个角色做准备。”一名英国王室评论员称。

## 王子生涯

查尔斯是按照英国最传统的教育打造出来的王子。

他出生于1948年，正是二战后英国逐步走向衰落之时。10岁时，他正式成为英国王储。

他原本在白金汉宫接受私人教育，但9岁那年突然被送到戈登斯顿学校，成为第一个被送出王宫读小学英国王室成员。

戈登斯顿学校以严苛制度出名。作为父亲的菲利普，希望儿子能在这个学校里磨炼意志。大冬天，查尔斯也得光着脚跑步，然后去冲冷水澡。

到了高中，查尔斯的日子也不好过。他和14个男孩睡同一个房间，曾因睡觉打呼噜而被同学殴打。在家书中，他将学校描述成“地狱”，说“我宿舍里的人都很邪恶”。

17岁的查尔斯参加了一次戏剧演出，饰演麦克白。然而，观看演出的父亲突然大笑起来。时隔多年，查尔斯仍对此耿耿于怀。有一次，他与父亲发生争论，愤怒地说：“别忘了您在跟谁讲话——未来的国王。”

这些成长经历，让他后来对细节有强烈的掌控欲。

据英国资深记者、作家汤姆·鲍文在《叛逆王子：查尔斯的权力、激情与反抗》一书中的描述，查尔斯要求工作人员随叫随到，随从只有等他入睡后才能安生；出游在外，他也会让人把家具、被褥，甚至指定品牌的卫生纸，统统搬去下榻房间。

当然，他的作画工具也要让人带上。

查尔斯喜欢画画，作品以风景为主，在伦敦贝尔格莱维亚画廊的作品可以卖到单幅逾两万美元(约合14万元人民币)，但他从不卖原作。

对他而言，画画并不是为了赚钱，而是为了创造遗产。2013年，他在一部纪录片中谈到自己的作品，认为人总有一天会形灭，但是艺术会永存。

查尔斯的另一个爱好更出名——“种地”。

上世纪80年代，他花费巨资买下了荒草丛生、残垣断壁的海格洛夫庄园，把这里铺上小石子路，栽上花草树木、种上瓜果蔬菜，过上了田园生活。

2016年，在接受采访时，他将园

艺描述为“最具治疗性的行业”。

这些年来，他经常鼓励人们关注植物和气候，并表示在应对气候变化和保护生物多样性等方面，中国的作用不可或缺。

## 陷入迷茫

在等待王位的几十年里，查尔斯经历过迷茫。

29岁那年，他就在公开演讲时说：“我的人生问题是不知道在生命中要扮演什么角色。”

此后，他曾数次陷入舆论漩涡。

其中最争议的便是他在婚姻中的表现。戴安娜知道查尔斯与卡米拉的关系后，在接受采访时说：“我们三个人在这段婚姻中，所以有点拥挤。”

1996年，查尔斯与戴安娜结束了长达15年的婚姻。次年8月，戴安娜遭遇车祸离世。查尔斯非卡米拉不娶，2005年，两人结婚。

在查尔斯再婚的婚礼现场，女王和卡米拉全程无交流。

查尔斯曾在自传中称，自己与母亲之间有距离感。

有报道认为，伊丽莎白二世致力于保持传统，关心权力延续，一度担心个性冲动的查尔斯加冕为国王，会以一种情绪化的方式治国，给稳定的英国君主制度带来损害。

在2017年的一次私人晚宴上，96岁的菲利普亲王调侃说，自己和女王如此长寿，就是为了阻止查尔斯登上王位。

到了查尔斯70岁生日那天，伊丽莎白还是夸了一下儿子，称他“是一位有奉献精神并且值得尊敬的王位继承人”。

但其实直到近两年，围绕在查尔斯身上的争议依旧不少。

今年7月底，英国《星期日泰晤士报》报道称，查尔斯曾接受拉登家族总额高达100万英镑的捐赠。捐赠者是“9·11”事件主谋本·拉登的同父异母兄弟。

查尔斯随后作出回应称，这笔捐赠收款人为查尔斯王子旗下的慈善机构威尔士亲王基金会，且接受赠款完全是基金会理事的决定。

去年，查尔斯的慈善基金会还被曝出“金钱换爵位”的丑闻——其前助手迈克尔·福西特涉嫌帮一名沙特商人花钱买大英帝国勋章。

## 能否“重塑形象”？

“查尔斯继位后面临的最大挑战，就是要面对英国王室形象不断受损、君主制信誉不断下降的局面。”中国社会科学院欧洲研究所学者孔元告诉记者。

为此，孔元觉得，查尔斯日后需要在几个方面作出改变：

第一，树立一个好的王室形象，不要让英国人老是惦记着围绕王室以及他本人的那些丑闻。

第二，要明确自己的身份定位，端正立场。

“查尔斯其实是一个非常有个性的。比如，他在气候变化、传统建筑保护等方面有自己的立场，所以经常会有一些相关言论。但作为君主制国家的国王，应该是‘统而不治’，也就是不能跟任何党派有联系，也不能在政治问题上有明显立场。伊丽莎白二世在这方面做得很好，查尔斯还需要做调整。”

其实，早在4年前，在一部纪录片《王子、儿子和王储：70岁的查尔斯》中，查尔斯就曾表态，称自己清楚成为国王后会面临诸多约束，情况将完全不同，自身行为会有所改变。

他还表示，如果自己继承王位，将不再“插手”环境、城市建设等公共议题，不会继续游说活动，“我没有那么愚蠢”。

英国王室评论员克里斯托弗·沃里克近日在接受英媒采访时提醒道：“查尔斯必须避免争议。他不能被视作政治上爱管闲事的国家元首——那是通往灾难的道路。”

另外，孔元认为，查尔斯还需要在英国的团结和英联邦国家的外交方面发挥自己的作用。

“2014年苏格兰独立公投时，曾经有一个说法是，苏格兰人民希望让伊丽莎白二世到苏格兰当国王，足见她当地的威望有多高。从这个意义上说，国王对于维系英国团结是一个非常重要的纽带。所以，如果苏格兰再次发起独立公投，查尔斯三世主导的王室能否维护住这种联系，是个问题。”

欧盟“让·莫内”讲席教授、中国人民大学欧盟研究中心主任王义桅认为，查尔斯做了64年的继承人，一直生活在母亲的光环之下。目前，英国面临层出不穷的问题，通货膨胀、能源危机、燃气和食品等价格飙升，老百姓都在为生计发愁，已经没有太多心思再去关注王室了。

“伊丽莎白二世走了，她代表的那个时代也就过去了。”

当地时间9月9日晚，查尔斯发表全国电视讲话，这是其首次作为国王发表电视讲话。

在讲话中，他表达了对已故母亲女王伊丽莎白二世的怀念。他说：“我亲爱的母亲是我和所有家人的榜样，她为她的职责作出了很多牺牲。”

他宣布，长子威廉将代替自己成为王储和威尔士亲王，凯特将成为王妃。同时，他也表达了对次子哈里及其妻子梅根的祝福。英国天空新闻网指出，这可以被视作他试图与这对夫妇和解的象征。

查尔斯还表示，他像已故女王一样，“庄严承诺维护国家宪法”。他承诺，无论英国人民在何处，无论出身背景和信仰如何，他都“将努力以忠诚、尊重和爱为他们服务”。

许下承诺那一刻起，查尔斯就要扛起国王的责任了。

本报综合

英国登基委员会10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣告查尔斯三世为英国君主。这是查尔斯三世在仪式上。 新华社发



幼年时期的查尔斯坐在动物身上。



少年查尔斯走在上学路上。



查尔斯在画画。



查尔斯与戴安娜(前排左)。



查尔斯与卡米拉2005年结婚。